

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.416

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGEN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Sábado 12 de Septiembre de 1914.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES Y ORGÁNICOS

Guanos similares del Perú marca "ALCA"

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

SALAMANCA

Como estos abonos contienen todos los elementos de nutrición que los vegetales necesitan, se obtiene con su empleo, el mayor rendimiento en las cosechas. Pídase nuestro CATÁLOGO ESPECIAL en el que se determinan las fórmulas que en cada caso conviene aplicar. Representante en Soria: D. Manuel la Banda, el que facilitará toda clase de datos para el mejor empleo de estos abonos.

MAQUINAS AGRICOLAS

Muy en breve se establecerá en Gómara un depósito de maquinaria agrícola a cargo de D. GERMAN MORALES, de la acreditada casa ALBERTO AHLES Y C.ª, FELIX SCHLAYER, sucesor, donde los labradores sorianos podrán adquirir en las mejores condiciones segadoras DEERING, sembradoras y toda clase de modernos artefactos agrícolas y piezas de recambio para los mismos.

ADOLFO ALVAREZ

MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre.

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. Emilio Alvarado.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

D los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron sus estudios en esta Academia los señores siguientes: D. Constantino Perzagua, D. Benjamín Navarro, D. José Yáñez, D. Antonio Cernuda, don César Collis, D. Antonio Biosca, D. Carlos Arias, D. Juan G. Ferrer, D. Vidal Arrebe, D. Luciano Lobregad, D. José López Marín y D. César Grifán.

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de enseñanza por correspondencia para estas carreras.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes: Asistiendo a la Academia 30 ptas. y para la preparación de Sobrestantes... Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Santa Isabel, 4 duplicado, 2.ª planta, SORIA

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO

MAYO X.—ELECTROTHERAPIA.—INFALIA

CICLOS DE OZONO DE

A. RUIZ GARCIA

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CURUGIA GENERAL.

E APLICACIONES

Consultas de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—Médica por correo.

Chocolates JOAQUIN ORÚS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Virgen del Carmen

LLORENTE HERMANOS

Gran casa de huéspedes (Arnedillo)

DOMINGO RUIZ (a) Gallina.

Esta casa, muy acreditada de bastantes años por el trato y agrado que siempre encuentra el viajero y bañista, está con notables mejoras este año. También tiene establecido un servicio de coches de la estación de Calahorra al Bañerío, a 4 pesetas ida y vuelta; teniendo salida del establecimiento a las 6 de la mañana; y regresará a la llegada del tren correo de las 5 de la tarde.

El que desee utilizar este servicio, presentará en la estación de Calahorra por DOMINGO RUIZ (a) GALLINA

Y COMPAÑIA.

Colegio P. Técnico del Angel Custodio

DE CALATAYUD

Bachillerato, carreras, 1.ª enseñanza, Director, D. Julián Librada Sesma. Presbítero. Profesores todos titulados. Curso brillante. Edificio AD HOC. Instrucción, HIGIENE, ECONOMIA. Pídanse Reglamentos, que se mandan gratis.

Dirección, Colegio Politécnico.

CALATAYUD 6-12-2.a

A LOS LABRADORES

Abonos minerales. Superfosfato de cal 18/20

Abonos orgánicos, garantizados el peso y graduación.

Abonos de trébol, alfalfa, esparceta, etc., e. r. con precios reducidos en el Almacén de S.º S.º Morales, Canalejas (antes Collado), número 48, Soria.

Nuevo café de la Paz

DE

Urbano Cuerda.

Barrio Robles (antes Teatinos), núm. 11.

Rica leche de la ganadería de Valdeavillano de Tera.

Servicio permanente desde antes de la llegada del tren correo.

Y otros juegos de sport y de recreo.

te, el sostenimiento de las Escuelas Normales las cantidades siguientes:

ESCUELA NORMAL DE MAESTROS

6 profesores numerarios, a 3.000 ptas.	18.000
7 id. especiales, a 1.000 id.	7.000
2 id. auxiliares, a 1.000 id.	2.000
Inspector-bibliotecario.	1.000
Bratificación al Director.	500
Id. al Secretario.	250
Escribiente de Secretaría.	1.000
Conserje.	750
Para material y alquiler del local, calefacción.	3.000
TOTAL.	33.500

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS

7 profesoras numerarias, a 2.500 ptas.	17.500
10 id. especiales, a 1.000 id.	10.000
3 id. auxiliares a 1.000 id.	3.000
Inspector-bibliotecario.	1.000
Bratificación a la Directora.	500
Id. a la Secretaria.	250
Escribiente de Secretaría.	1.000
Conserje.	750
Calculamos para material y alquiler del local.	3.000
TOTAL.	37.000

Importará el sostenimiento de la Escuela Normal de Maestros. 33.500
Id. de la Escuela Normal de Maestras. 37.000
TOTAL. 70.500

No consignamos partidas para becas, bolsas de viaje y quinquenios porque todo esto correrá a cargo del Estado.

En el curso actual se han matriculado en los Estudios del Magisterio 120 alumnos y en la Normal de Maestras 83; y como, a partir de 1.º de Octubre, han de ser cuatro los cursos, en vez de dos que ahora se estudian, es lógico suponer que elevadas las Normales a Superiores, tendrían de matrícula, aproximadamente, 240 alumnos la 1.ª y 166 la 2.ª. Total 406 matriculadas que a 25 pesetas cada una hacen 10.150 pesetas, las cuales deben quedar a beneficio de la Diputación.

Si de las 70.500 pesetas, a que asciende el sostenimiento de las dos Escuelas Normales, rebajamos las 15.000 pesetas que, en números redondos, paga la Diputación en la actualidad por este concepto y descontamos también las 10.150 pesetas de matrículas, quedan 45.350 pesetas que habrían de ser aumentadas en el presupuesto provincial y que repartidos entre los 41.464 vecinos de la provincia, correspondería pagar a cada uno una peseta y nueve céntimos anuales. Este es el perjuicio que tendría cada vecino conservando las Escuelas Normales con la nueva organización. Una peseta y nueve céntimos al año. Veamos ahora los perjuicios que se irrogarían con la supresión de éstas.

Hay en nuestra provincia 161 escuelas para ser provistas en maestras y 404 para maestros. Total 565. De estas 565 escuelas, están siempre provistas interinamente de 120 a 130, algunas por espacio de 3 años, muchas por 2 y otras por uno.

Suprimidas las Escuelas Normales, no hay que pensar que los aspirantes a maestros o maestras, hijos de la clase media, hagan sus estudios en el Instituto, donde las matrículas son caras, 6 los cursos y uno más para estudiar la Pedagogía, Labores y Economía doméstica y Prácticas pedagógicas, que habrían de aprobar en otras Escuelas Normales; tampoco hay que esperar que puedan hacer sus estudios en enseñanza no oficial, por el carácter eminentemente práctico que aquellos han de tener, ni hacerlos oficialmente en otras capitales, como Madrid, Valladolid, Zaragoza, etc., porque todos sabemos que nuestros alumnos, por la escasez de recursos, tienen que hacer sus estudios con extrema economía y en las precitadas capitales es otro el ambiente y por necesidad han de gastarse en viajes, pensiones, vestidos, etc., etc. Así se explica que no lleve a cinco décimas por ciento el número de alumnos que de esta provincia han salido a cursar los dos años del grado superior, no obstante las grandes ventajas que los que adquirían este título tenían sobre los elementales; y, por último, inútil nos parece consignar la imposibilidad que de otras regiones vengan a la nuestra maestros interinos, haciendo un recorrido de 20, 30 o 40 leguas, para ganar 40 pesetas mensuales, estando expuestos a tener que hacer, tal vez a los pocos meses, cuando queden ce-

santes, el mismo recorrido para volver a su país.

Y si en nuestra provincia no hemos de tener maestros interinos, porque los actuales han de ser colocados en propiedad, y de otros no pueden venir, las 120 o 130 escuelas que de ordinario están servidas interinamente, tendrán que permanecer cerradas varios meses o varios años. Los pueblos seguirán pagando lo mismo que si aquéllas estuvieran provistas en propiedad y, sin embargo, el personal y material que ellos pagan y no aprovechan y que en las 120 o 130 escuelas vacantes ascenderá a 120 o 130 mil pesetas anuales, en vez de ser librados a los maestros y escuelas y quedar esos miles de pesetas en beneficio del pueblo, porque en el pueblo gastaría sus haberes el maestro y en las necesidades de la escuela el material, no serán librados y quedarán a favor del Tesoro público. Ciento veinte o ciento treinta mil pesetas anuales que perderían los pueblos con la supresión de las Escuelas Normales, más las 75 pesetas mensuales y las pensiones que concederá el Ministerio de Instrucción pública a cada uno de los alumnos y alumnas aventajados para que puedan hacer sus estudios y ampliarlos dentro o fuera de España.

Pero con ser éste un perjuicio material enorme e inmediato para los pueblos y escuelas de la provincia, no tiene punto de comparación con el que recibirían aquéllos teniendo cerrada la escuela y privando a sus hijos, por espacio de varios años, de los incalculables beneficios de la educación, que es el solo, el único camino, pero también el más seguro e indefectible para llegar a ser un pueblo próspero y feliz.

Seguramente que los encargados de resolver el asunto que nos ocupa han de medir bien el alcance de su resolución, y si nuestra Corporación provincial acordó establecer los Estudios superiores del Magisterio, siendo ministro de Instrucción pública el Sr. La Cierva, acuerdo que no se llevó a la práctica porque dió al traste con la reforma una crisis ministerial, nosotros esperamos que nuestros actuales diputados provinciales, espíritus cultos, progresivos, amantes de la educación del pueblo y de los intereses de la cultura pública, inspirándose en la nobleza de sentimientos y alteza de miras de sus antecesores, habrán de conservar nuestras Escuelas Normales, máxime representando a una provincia que ostenta el preciado galardón de marchar a la cabeza de la cultura patria. No vayamos a olvidar que si los padres necios tienen que pagar las deudas de sus hijos, los pueblos ignorantes tienen que emplear en cárceles y manicomios lo que no quisieron gastar en la educación popular.

ABONOS MINERALES

de todas clases de la renombrada casa de -Cross- Barcelona. Riqueza garantizada en graduación y peso. Informes para su empleo y análisis de tierras. Ventas por vagón completo y por sacos sueltos. Para pedidos e informes dirigirse a Auxilio García, San Juan, número 2, principal.

Los acaparadores

Ha sido la cosecha en nuestra provincia escasa; el trigo, obediendo a la ley de la oferta y de la demanda, debiera de cotizarse a buen precio, no a precios fabulosos, porque esto perjudicaría, en vez de beneficiar, a los humildes labradores.

Han cesado las abrumadoras faenas de la recolección y cuando el trigo forma un montón en la era, siempre más pequeño que la ilusión lo había soñado y mucho menor que lo que las necesidades exigen, reduce el acopio enormemente. Llévase los funcionarios sus iguales, el recaudador el importe de los recibos pendientes de pago, el prestamista su parte y solo quedan unas faneguilas para casa.

Lo razonable sería no vender ni un grano de trigo, porque la siembra y el pan hasta la próxima recolección demandan algo más de lo que en el desván se debe almacenar.

Pero es forzoso vender el trigo; hay que satisfacer atenciones inaplazables y allá va el humilde labrador con unas talegas de cereales al mercado. Pobre, aislado, sin recursos para

sostener su derecho, actúa de comerciante.

¿Que como pueda engañar en vez de ser engañado, opta por lo primero?

Ya lo creo; dejadle echar el raseo y vereis como estira la medida. Las gentes de los pueblos tienen mucha gramática parda, son maliciosas y desconfiadas, dicen los que con los labradores se entienden.

¿Les habeis enseñado otra cosa, hombres superiores? La gramática parda campesina, la malicia y la desconfianza de los labriegos, no valen para nada en cuanto se colocan en frente de la ciencia de los acaparadores.

Estos industriales no van a la pieza a regalar con sudor y no sufren las duras inclemencias del tiempo; para ellos el negocio, si no les ciega la avaricia, es siempre bueno y seguro; compran a 46, venden a 47 y se hacen los dueños del mercado imponiendo los precios y las condiciones que más les convienen.

Entre acaparadores y productores se lucha con armas muy diferentes; los acaparadores, pocos, ricos y asociados, vencen siempre a los agricultores, numerosos, pobres y desunidos.

Sería una lucha igual si los labradores se presentaran fortalecidos con el crédito, la fuerza y la autoridad que da la asociación; no disponen de estos elementos y han de rendirse a las exigencias de los acaparadores aceptando sus pesos y siguiendo sus pasos egoístas.

Así ocurre que en un año de escasa cosecha, de circunstancias excepcionales creadas por la guerra europea, cuando el trigo debiera venderse a buen precio para que se compensaran las pérdidas de la escasa recolección, cotizase tan depreciado como en los años que la cosecha es muy abundante.

¿Por qué esta irregularidad?

Amenazaron los obreros de las ciudades con promover conflictos si el pan se encarecía y los gobernantes inportunamente suprimieron los derechos arancelarios que gravan la importación de trigos extranjeros. No se han rebajado las tarifas que encarecen los artículos industriales, los artefactos y las máquinas agrícolas que abaratarían la producción; no se han limitado los bárbaros tributos que agobian a los labradores, y de esta forma se dictan disposiciones para favorecer a los que aborotan con perjuicio de los que más padecen y más penurias experimentan.

¿Pero de verdad favorece la baratura del trigo a las clases proletarias de las ciudades?

Se ha vendido el trigo en Soria a 46 reales la fanega en el último mercado; decían los acaparadores que en los días sucesivos no pagarían a más de 44 reales, y de resultar buena la cosecha en la Argentina, allá para el mes de Marzo, el trigo español se cotizará a 8 o 9 pesetas la fanega.

Esto no es obstáculo para que las harinas, quizá sin mezcla de centeno y cebada, se coticen en Soria a 39 y 40 pesetas los 100 kilos, como si el trigo se vendiera a 50 o 52 reales fanega; el pan, por tanto, lo adquiere el público a precios en relación con los de las harinas, no con el del trigo.

¿Quién obtiene el beneficio de las grandes pérdidas que se les hace sufrir a los labradores?

Fíjense las autoridades en lo que sucede y no se preocupen especialmente de castigar a los labradores y a los panaderos.

Philipo.

La Escuela de Montes

Ya no hay que pensar en que se instale en Soria dicho Centro de enseñanza.

Este se quedará en Madrid definitivamente.

El Ministerio convoca a un concurso de propietarios de fincas urbanas de la Corte con tal propósito.

Las capitales de provincia que pretendían su establecimiento en ellas quedan todas postergadas, y una vez más, el centralismo impera y absorbe todo elemento de vida.

Los anhelos del profesorado se han satisfecho. El personalismo queda calmado. Ni alumnos ni cátedricas salien de la Corte, como era su ideal.

Poco importa que allí no haya grandes masas forestales, variedades arbóreas donde aprender, bosques donde practicar, montes ordenados y sin ordenar. De eso... ¿quién se preocupa? ¿Qué más dá? Una Escuela de Montes

donde no hay montes, o donde son pocos los montes, es cosa secundaria... en este país inconsciente, y manson, y tonto de capirote.

Lo extraño, por natural y lógico, hubiera sido que dicha Escuela se instalara en Segovia, Cuenca, Jaén, Soria, que son las provincias de más riqueza forestal. Tan extraño como que la Escuela de Minas se trasladase a Bilbao o a alguna otra comarca minera.

Pero en Madrid, donde no hay minas ni montes, ¿qué de particular tiene que permanezcan? Lo podrá tener para el sentido común, pero para el común sentir no, porque éste tolera, permite y autoriza todas estas cosas pacientemente, tranquilamente, indiferentemente.

—A mi qué,—suele decir, si dice algo, la generalidad,—a mi qué me importa que las Escuelas industriales estén donde deban de estar o no. ¿Que son los que en ellas cursen ya caben menos aptos, menos competentes que lo que podían salir? ¿Y qué?... ¿Y qué le voy a hacer yo!...

Es claro; en un país donde no hay ciudadanía, ese modo de hablar es propio. En un país donde se carece de conciencia social, donde no se piensa de ordinario con altruismo no se puede lograr que las cosas ocupen su debido lugar.

Y si el Estado, mejor dicho, los ministros, suplen ese abandono de la masa y sus mandatarios, disponiendo a su capricho y a su antojo, muchas veces, de aquellas sus facultades omnipotentes y soberanas de que saben investir porque no hay nadie que les pida cuentas ni ninguno que les exija responsabilidades por sus actos y medidas.

El caso es complacer al que chillaba, atender al que demanda con imperio, al que amenaza y puede perturbar la tranquilidad de la poltrona dulce, cómoda y provechosa. No al que con justicia y ruegos se acerca humilde y comedido formulando sus deseos.

El débil no inspira respeto. Poco importa que tenga razón. El fuerte puede quebrantar la posesión de la prebenda y hay que temerle para que deje disfrutarla. Por eso hay que contentarle. Y como este motivo se repite un día y otro día, y suele ser la causa que preside muchos de los actos ministeriales, la invasión va tomando caracteres de sistema y cronicidad, haciéndose preciso que el pueblo, el verdadero pueblo, pagano de todas estas culpas, haga examen de conciencia y ejercite sus derechos sagrados.

¡Ah! Si no los abandonara, si de ellos no prescindiera de ordinario, no pasarían esas cosas, como otras muchas.

Pero si persiste en su indiferencia; si permanece en la sumisión y en su abandono suicidas; si olvida sus deberes sociales y de ciudadanía; si sigue acomodándose a su pasividad y continúa escarificando sus facultades más santas, vendiendo o mancillando su conciencia en los momentos supremos de su ejercicio, como cuando tiene que votar o juzgar, y manso y apático todo lo permite... entonces que no se queje.

Que no se queje de nada. De nada ni de nadie. Ni de sus Gobiernos, ni de sus representantes, que el elige y designa.

Mas si sus faltas reconoce y su incapacidad confiesa, y dignificarse desea para engrandecer la Patria, que pida, en ese caso, la creación de una escuela, de la escuela más necesaria y de más trascendencia.

No la de Montes, ni la de Minas, ni la Normal, sino la esencial en este país: la Escuela de CIUDADANOS.

Porque aquí en España el problema capital está en que no somos, en que no sabemos, en que no podemos, o en que no queremos ser ciudadanos.

Y la escuela donde aprendiéramos a serlo; donde se nos enseñara tal condición y virtud, será la única que podría redimirnos y educarnos para el ejercicio de todos nuestros derechos sociales y el cumplimiento de nuestros deberes cívicos.

Mientras eso no sea, seguirá rodando la bola—de no llegar a estallar—y los pobres, los humildes, los buenos y mansos continuaremos siendo víctimas de los ricos, de los altivos y de los rebeldes que piden, y chillan, y amenazan. Y es, por tanto, a los que hay que contentar para que dejen vivir en paz a los años del cotarro, que son los dueños y señores de vidas y haciendas, porque el país no sabe hacerlos y tiene que ir, como los niños, a... la escuela. A la escuela del ciudadano.

Eros.

Gestiones de la Diputación provincial

Preocupándose, como no podía menos, el Sr. Presidente de la Diputación y la Comisión provincial, del grave conflicto que crea el Real decreto recientemente publicado, por el que se suprimen las Escuelas Normales elementales de Maestros y Maestras, únicas que existen en esta provincia, autorizando tan solo el establecimiento de otras de grado superior, cuyo gasto, aunque des-

Entonces recogiose sobre sus músculos... de madre que ve su hijo en peligro...

Muchos Ayuntamientos de esta provincia hacen grandes elogios de los resultados obtenidos en la lucha contra el granizo por medio de los aparatos lanza-bombas sistema Solari...

La función celebrada el sábado anterior en el Teatro Principal a beneficio del obrero Gumersindo Gil Yagüe...

Los empresarios del Teatro, el peluquero y los individuos de la orquesta cedieron sus derechos en favor de Gumersindo.

Par esta tarde a las cinco está citado con carácter urgente para celebrar sesión extraordinaria el Consejo Provincial de Fomento.

Una cucharada de CARNE LÍQUIDA Valdés García, equivale a 250 gramos de la mejor carne...

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión...

Abonos minerales de todas clases de la Compañía de Saint-Gobain. Graduación garantizada. Son los mejores...

Incendio.—En término de Villaviervos fueron destruidas por un incendio tres majadas pertenecientes a Juana Gómez, Florentino Gómez y Silvestre Lagunas.

Muerto por imprudencia.—A extramuros del pueblo de Villanueva de Gormaz, a las cinco de la tarde del martes pasado, fué muerto por imprudencia el niño de cinco años Miguel Minguete...

Lesiones.—Por rivalidades entre los mozos de Covalada se suscitó una reyerta de la que resultó Mariano García y García con cinco heridas contusas en la cabeza...

Muerto por imprudencia.—Continuación de la suscripción abierta por iniciativa de S. M. la Reina Victoria, para socorrer a los españoles repatriados.

Don Benito Sanz Encabo.—Esta tarde ha circulado la desagradable noticia de que el dignísimo Presidente de la Exma. Diputación Provincial se hallaba enfermo de bastante gravedad en Madrid.

Los señores apiprantes dirigieron su solicitud a esta Alcaldía hasta el día 26 de los corrientes...

Suma anterior, 489,01 pesetas. Sociedad Casino de Numancia, 50; id. Circulo de la Amistad, 25; Ayuntamiento de Tejado, 10; id. de Cortos, 5; id. de Ambrona, 5; id. de Portillo, 5; D. Juan José de Pablo, 2; Ayuntamiento de Fuentes de Agreda, 10.

Suma, 601,01 pesetas.

El querido Diputado y bondadoso amigo y defensor de la provincia, D. Benito Sanz Encabo, que fué a Madrid, como saben nuestros lectores, a gestionar del Gobierno reducción en los gastos de establecimiento de la Escuela Normal del Magisterio...

Como el tratamiento que conviene a esta dolencia está contraindicado con el de úlcera duodenal los médicos se hallan privados de proporcionar al enfermo los medicamentos apropiados...

Han salido para Madrid D. Antonio, hermano del enfermo, y su sobrino D. Benito; y sin separarse de D. Benito está D. Celestino Marco, que contesta a todos los telegramas que se dirigen a Madrid pidiendo noticias.

Hacemos votos por la mejoría de nuestro cariñoso amigo y del diputado patriota para no vernos privados de un afecto sincero y que la provincia no pierda uno de sus más entusiastas defensores.

Confirmamos las anteriores noticias, el Gobierno francés ha dado el siguiente parte oficial: El ala izquierda de las tropas aliadas ha vadeado el Marne entre la Jerté-sous-Jouarre, Charly y Chateau-Thierry.

Una cucharada de CARNE LÍQUIDA Valdés García, equivale a 250 gramos de la mejor carne; calcúlese su poder nutritivo.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión...

Abonos minerales de todas clases de la Compañía de Saint-Gobain. Graduación garantizada. Son los mejores...

Incendio.—En término de Villaviervos fueron destruidas por un incendio tres majadas pertenecientes a Juana Gómez, Florentino Gómez y Silvestre Lagunas.

Muerto por imprudencia.—A extramuros del pueblo de Villanueva de Gormaz, a las cinco de la tarde del martes pasado, fué muerto por imprudencia el niño de cinco años Miguel Minguete...

Lesiones.—Por rivalidades entre los mozos de Covalada se suscitó una reyerta de la que resultó Mariano García y García con cinco heridas contusas en la cabeza...

Muerto por imprudencia.—Continuación de la suscripción abierta por iniciativa de S. M. la Reina Victoria, para socorrer a los españoles repatriados.

Don Benito Sanz Encabo.—Esta tarde ha circulado la desagradable noticia de que el dignísimo Presidente de la Exma. Diputación Provincial se hallaba enfermo de bastante gravedad en Madrid.

Los señores apiprantes dirigieron su solicitud a esta Alcaldía hasta el día 26 de los corrientes...

CULTOS

Mañana domingo y con asistencia de la Capilla de música de esta capital, se celebrará, a las diez y media, en la ermita de Nuestra Señora del Mirón, solemne función religiosa, con Misa cantada y sermón...

El lunes, a las ocho de la mañana, se celebrará funeral en sufragio del alma de D. Cándido Bartolomé, fundador de la solemne fiesta celebrada el día anterior.

Ultima hora.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL. MADRID 12 (8 MAÑANA).

DISCUSION SANGRIENTA

Telegrafían de Constantinopla que el heredero del Trono de Turquía promovió una acalorada discusión con el ministro de la Guerra Enves Pachá comentando incidencias de la guerra europea; el ministro, desesperado, disparó dos tiros de revólver contra el Príncipe hiriéndole levemente...

RETIRADA ALEMANA

Transmiten de Roma un despacho del Estado Mayor alemán, en el que se confirma que el ala derecha del ejército germánico ha tenido que replegarse, después de contener, durante dos días, el avance de los aliados...

Según informes particulares, las pérdidas sufridas por los imperiales en su retirada han sido enormes. Abandonaron a los heridos dándolos por muertos.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

Confirmamos las anteriores noticias, el Gobierno francés ha dado el siguiente parte oficial: El ala izquierda de las tropas aliadas ha vadeado el Marne entre la Jerté-sous-Jouarre, Charly y Chateau-Thierry.

Una cucharada de CARNE LÍQUIDA Valdés García, equivale a 250 gramos de la mejor carne; calcúlese su poder nutritivo.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión...

Abonos minerales de todas clases de la Compañía de Saint-Gobain. Graduación garantizada. Son los mejores...

Incendio.—En término de Villaviervos fueron destruidas por un incendio tres majadas pertenecientes a Juana Gómez, Florentino Gómez y Silvestre Lagunas.

Muerto por imprudencia.—A extramuros del pueblo de Villanueva de Gormaz, a las cinco de la tarde del martes pasado, fué muerto por imprudencia el niño de cinco años Miguel Minguete...

Lesiones.—Por rivalidades entre los mozos de Covalada se suscitó una reyerta de la que resultó Mariano García y García con cinco heridas contusas en la cabeza...

Muerto por imprudencia.—Continuación de la suscripción abierta por iniciativa de S. M. la Reina Victoria, para socorrer a los españoles repatriados.

Don Benito Sanz Encabo.—Esta tarde ha circulado la desagradable noticia de que el dignísimo Presidente de la Exma. Diputación Provincial se hallaba enfermo de bastante gravedad en Madrid.

Los señores apiprantes dirigieron su solicitud a esta Alcaldía hasta el día 26 de los corrientes...

REPLIEGUE DE LOS RUSOS

Telegrafían de San Petersburgo que han llegado a la Prusia Oriental los 300.000 soldados alemanes que antes operaron en Bélgica y en Alsacia, concentrándose en las orillas del río Alce.

Estas fuerzas iniciaron su avance en la frontera rusa pasando por la región de los Lagos. Patrullas rusas que vigilaban los movimientos del enemigo se replegaron con el núcleo del ejército logrando contener vigorosamente la presión que hacía el ejército alemán.

PRINCIPE HERIDO

Comunican de Roma que se ha recibido un telegrama de Berlín afirmando que el Príncipe Joaquín de Prusia, que desempeñaba el cargo de oficial de órdenes, resultó herido ayer por un casco de metralla que le atravesó el muslo derecho.

TROFEO ALEMAN

Dicen de Burdeos que ha sido conducida a París una bandera alemana que tomó cierto oficial francés durante la batalla celebrada en el Marne.

LA SITUACION DE LOS ALEMANES

Todos los informes coinciden en afirmar que los alemanes no han podido sostener las posiciones que habían conquistado, que disminuyen los contingentes del centro del ejército del Kaiser porque han tenido que reforzar la derecha, por donde avanzan los aliados que prosiguen este movimiento aprovechando el cansancio de los alemanes.

Pretenden los aliados cortar la retirada a sus enemigos por la parte de Bélgica sin cesar en la ofensiva. Las últimas noticias que comunican de Francia afirman que los alemanes se han retirado hacia las cuencas del Aisne y del Oise retrocediendo 75 kilómetros.

INFORMES OFICIALES

Nos ha dicho el Sr. Dato que en la conferencia con el marqués de Lema ninguna noticia importante le comunicaba. El Rey asistió al Te Deum celebrado para solemnizar la elección de Papa. Concurrieron al acto los di-

NOTICIAS DE LA GUERRA

Dice el jefe del Gobierno que ha recibido las comunicaciones oficiales publicadas por los Gobiernos de Francia e Inglaterra dando cuenta de las operaciones militares celebradas en los días anteriores y que discrepan muy poco de las notas ya publicadas por la prensa.

Considera el Sr. Dato que no debe de ser cierto el rumor que acoge algún periódico de que ha sido copado por los alemanes el Cuerpo de ejército francés que manda el general Pau, porque esta mañana recibió el Gobierno noticias directas de Burdeos en las que se afirma que existe buena impresión de las operaciones militares llevadas ayer a cabo y es muy de extrañar que nada se consiguiera respecto a la desgracia que se adjudica al ejército que manda el general Pau.

OTROS INFORMES

Los telegramas que se reciben de Marruecos no acusan novedad alguna en las posiciones que ocupan nuestros soldados. El Carlos V. ha salido de Norfolc con dirección a Cádiz. Ha facilitado el Ministerio de Hacienda una extensa nota oficiosa desmintiendo las afirmaciones que hace El Correo Español respecto a que España viola la neutralidad autorizando la salida de viveres con destino a países beligerantes.

La comisión de ferroviarios, presidida por los Sres. Barrio y Cordoncillo, ha conferenciado con el señor Ugarte sobre reclamaciones de los obreros que prestan servicio en La Unión y Cartagena.

ANUNCIOS

LOCALES cerrados y abiertos se ceden para la próxima feria, íntegros a la Plaza de T.ros. Darán razón calle del Campo, 4. 1-2 p.

Los Sres. Zapatero y Rodrigo Tienen el gusto de participar a su numerosa clientela, Qué, vencidas las dificultades que les obligaron a suspender en Soria la elaboración de pan con sus harinas, desde hoy garantizamos poder realizar nuestra elaboración con las nuestras, garantizando ser de la mejor calidad y precios económicos.

LA MODERNA Fábrica de géneros de punto y cosetería DE JOAQUINA GONZALEZ Canalejas, 16.—SORIA

Todo el que visite este establecimiento ganará dinero por la economía de los precios y la superior calidad de los géneros empleados. Gran surtido en trajes de punto para señora, caballero, niñas y niños.

En surtido de sus harinas, Feria 14.—SORIA.

CORSÉS, también sobre medida, desde los más económicos a los de más lujo. Gran surtido de telas y adornos para los mismos. Única en Soria matriculada. Canalejas, 16.—SORIA.

AMA DE CRIA, casada y con leche fresca, desea criar en su casa. Dirigirse al Vivero de San Polo, Soria. 1-2 p.

AYUNTAMIENTO DE MUÑO DE AGREDA Vacante de Herrero.—Se halla vacante la plaza de maestro herrero de este pueblo con el sueldo anual de noventa fanegas de trigo puro de buen recibí, que se le da satisficadas por la Corporación municipal en el local del Pósito en la primera decena del mes de Octubre de cada año.

ALMACEN DE MADERAS DE DOMINGO MARTIN Y MIGUEL En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende tallada desde 120 pesetas en adelante, el metro cuadrado. También hay socalo, jamba y de todas las clases de maderas del país, a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan convenientes a este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movida por la electricidad.

JUAN GARCIA Y GARCIA Tratante en ganado de cerda. ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES; VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION. Tejera, 4.—SORIA

BAÑOS DE ARNEDILLO GRAN CASA DE HUÉSPEDES DE Luis Marrodán y Lázaro Esta acreditada casa es la más próxima al establecimiento, se han hecho grandes reformas en higiene, tiene excelentes habitaciones, comedores amplios y un hermoso salón de recreo conocido por la Perla.

P.A.J.A.—Se desea vender de 2 a 3000 arrobas, al precio de 20 céntimos de Real. Dirigirse a Eusebio Negro, Parredero, yza. 3-3 p.

ARRIENDO.—Se arrienda un piso principal con hermosos graneros y espaciosas cuerdas y un amplio local apropiado para tienda, en la planta de 1.ª, todo ello en la mejor casa de la plaza de Gómara, construida el año pasado. Para precio y condiciones dirigirse a Bartolomé Ochoa, en Gómara. 3-8.

Ejercicios teórico prácticos de Geometría, Topografía, Construcción y Carreteras con arreglo al programa oficial para Sobrestantes de Obras Públicas. Ferrocarriles, Apéndice a los elementos de Arítmet. G. Geometría, Topografía, Carreteras y Construcción.

SE VENDE vino superior del cosechero Santos Castañud, vecino de Quel (Logroño), por todo el mes actual, por mayor y por menudeo. 17 y 18 res. a. contacta. 2-3.

CABALLO se desea vender uno procedente de la remonta del Estado, de 4 a 5 años de edad y de siete a ocho cuerdas de alzada. Dirigirse a D. Santiago Jiménez. Aldea de P. 2-2.

PARA LA FERIA DE SORIA A 100 metros del ferri se alquilan 6 magnificas cuerdas, para ganado vacuno o cabalar, con sus correspondientes peseteras para atarlar, capaces, tres para quince reses cada una y para 50 las otras tres.

SE RESERVARÁ pidiéndolas con anticipación y dirigiéndose en esta a Vicente Alvarez, núm. 8.

ALFALFA.—La Granja de Sincba participa a sus clientes que queda poca existencia de la destinada a la venta. 4-8 p.

Enrique Arciniega Cerrada MEDICO Enfermedades de la vista, Enfermedades de la piel y medicina general. NUMANOLA, 28, 2.—SORIA Consulta de 1 a 3.

EL HIJO DEL LABRIEGO 731 quedó mirando, como quien dice: esto no tiene vuelta de hoja, y ahora vamos a ver lo que es un hombre.

—Es verdad, amigo Pichón, es verdad—dije levantándome con cierta impaciencia por recorrer los círculos de mis amigos políticos y tomar el pulso a los ánimos.

—Quería usted saludar a la niña? No se separa un momento de Paquita... de doña Paca; allí está con la hermana de la Caridad, siendo otra que tal.

—Pues dele usted mis recuerdos. Siento mucho no verla. Y en efecto, me marché sintiendo mucho no haber visto los ojos dulces y hermosos de Clarita.

XXII Lo del manifiesto no se sabía aún de una manera positiva; pero en todos los labios

730 VALENTÍN GÓMEZ des a estar de enhorabuena, aunque yo creo que las cosas no andan bien... Eso es aparte: yo no entiendo de política, ni me importa... A mis hijos, y nada más.

—¡Ah! ¿Es cosa de política?—pregunté sin gran curiosidad. —¡Y gorda! Me lo ha dicho Peraleja en confianza... De seguro que era para que se lo anunciase yo a usted.

—¿Y qué es? —¡Que el rey se va! ¡Y que la República viene!... —¿Peraleja le ha dicho a usted?... —¡Sí, señor; el rey tiene ya redactado el manifiesto, dejándonos a los españoles con un palmo de narices. Dicen que la reina María Victoria es la que más le ha apurado, y a pesar de que la pobre señora está delicada, quiere marcharse a su tierra sin perder momento.

—Pero así, no me parece posible. —¡Créalo usted como si lo viera. Cuando lo dice Peraleja, que ya sabe usted que en palacio es casi un oráculo... —Pues sí que la noticia es gorda—repuése yo.

—Que si es, ¿eh? Sobre todo para usted y para don Angel... Vamos, que si ahora no aprovechan ustedes la ocasión, digo que no sirven ustedes para el caso, ¡je! Y Pichón, quizá por primera vez en su vida, dió un golpe con la mano en el brazo de la butaca donde estaba sentado y se

LA RENDICION DE MAUBEUGE

Según referencias francesas, no es cierto, como afirman los alemanes, que se haya rendido la plaza de Maubeuge. Por el contrario dicen que los defensores continúan luchando heroicamente.

VICTORIA DE LOS BELGAS

Telegrafían de Amberes que un biplano alemán volaba sobre Sottegem y al llegar a Strypen sufrió una avería el aparato que le obligó a aterrizar, quedando prisioneros de los belgas los dos aviadores que lo pilotaban.

Una patrulla belga ha matado a 35 ciclistas alemanes, después de librar con ella terrible escaramuza. En el combate que se libró el viernes último en Marbais, según informaciones belgas, tuvieron los alemanes 3.000 muertos; la desmoralización del ejército fué completa y muchos soldados huyeron a la desbandada para refugiarse en Bruselas.

EL AVANCE JAPONÉS

Noticias que se reciben de Chefú aseguran que los japoneses han hecho saltar muchas de las minas colocadas en las costas de las cercanías de Kiau-Tschou.

Un fuerte temporal de lluvias ha

ANUNCIOS OFICIALES

VACANTE DE VETERINARIO

Por renuncia y traslado del que la desempeñaba, queda vacante desde el día primero de Octubre próximo la plaza de veterinario...

COSCURITA

Se hallan vacantes, de nueva creación, las plazas de Sacristán-organista y Barbero de este pueblo de Coscurita...

ALIUJ

Por terminarse el contrato en primero de Octubre próximo, con el que la desempeñaba, se encuentra vacante desde el día primero de este mes...

ITUERO

Desde primero de Octubre próximo, quedará vacante la plaza de maestro mayor de este pueblo, con la asignación que convenga...

Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes. SECCION DE HOSPEDAJE.—Entrada por la calle de Claustrilla...

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4 DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS...

Fábrica de Jabón de todas clases. Fábrica de Leja líquida. ALMACEN DE COLONIALES para la venta al por mayor...

Chocolates Llorente hermanos marca El León. Premiadísimo últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural...

732 VALENTÍN GÓMEZ culebreaba algo parecido a lo que en realidad estaba sucediendo: que la reina no podía más, que el rey no sabía por dónde tirar...

ALDEA DE SAN ESTEBAN

Por dimisión de que la venía desempeñando se halla vacante la plaza de Practicante y Barbero con la dotación anual que el agrado y vecindario convienen...

POZALMURO

Por traslado del que venía desempeñándola, se halla vacante la plaza de Practicante de este pueblo y sus anejos...

NOLAY

Se halla vacante la plaza de maestro herrero de este pueblo desde el día 29 del actual, con el sueldo anual de cien medias fanegas de trigo...

PARA HACER toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación; dirigirse solicitando precios y muestras a la imprenta y librería de LAS HERAS HERMANOS.—Soria.

APRENDICES se necesitan en la imprenta de este periódico.

EL NITRATO DE CAL es el mejor abono azoado para aplicar en primavera a los cereales. LAS ESCORIAS THOMAS SON EXCELENTE ABONO FOSFATADO En los cereales cultivados en terrenos pobres en cal producen resultados superiores a todo otro.

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros. Camilo Sainz. PRECIO BUENO. Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabricados con lana pura...

Adriance, Platt & C.---Nueva-York. FABRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS. Representante en Almazán, RUPERTO SANZ MARTÍNEZ (MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)

PERRETERIA Y CERRAJERIA de CLAUDIO ALCALDE. Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valdillo, 4.—Soria. En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios...

EL PROGRESO ZAPATERIA DE Juan Lapuente Muriel. Colgado, 25 y 26. SORIA. Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido funcionando por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MURIEL...

Anisosa SOLUCION BENEDICTO. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

La Positiva GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO Colgado, 70, Soria. Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general...

NO MAS COLORES PALIDOS MUERA LA ANEMIA. Salud completa tomando las Piloras españolas Pin de venta en la farmacia de Morales.

Gregorio C. Acebes. Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid. Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor...

EMILIO MOLINA PAYES. Grandes premios en varios Concursos. Se construye toda clase de obras en mármol, piedras y metales.

EMILIO MOLINA PAYES. Calle de la Florida, núm. 30. ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISITA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO.

EL ASPERON. Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Madresas, Pisos, manos grasientas, etc., etc.

PRÁCTICAS MERCANTILES MORENO PERAL. Indispensables para la enseñanza de la Contabilidad. Colección de libros, 6 pesetas.—Colección de documentos, 2'50.

Aceites de Aragón puros, refinados. Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinación. No resultan más caros que las clases corrientes...

IA LOS AGRICULTORES! En la acreditada Ferreteria de Don Claudio Alcalde, Marqués del Valdillo, 4 y Plaza de Ramón Benito Aceña, 16, encuentran los agricultores...

Industriales. 1.000 cartas timbradas, papel comercial, 6 pesetas. 1.000 sobres id., id., 4'50 id. 1.000 facturas impresas, 5 id.

CONSULTA CLINICO-MÉDICO-QUIRÚRGICA OPERATORIA. Lic. M. Hernández de la Cruz. Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en su carrera...

The Empire. Máquina para escribir que posee las mismas ventajas, mayores garantías en duración y un 40 por 100 de economía en el precio...

En la República Argentina, representa a EL AVISADOR NUMANTINO don Ciraco Amezuza, Calle Moreno, número 1.329, Buenos Aires.

Compañía Colonial Indisputable superioridad en CHOCOLATES CAFÉS SOLIDO Y EL BUNO 75%, TAPICOGS. Casa fundada en 1854.